

# 挂钩征信踩住交通违法“刹车”

文 澜



## 今日论语

11月8日到9日,全国公安交通管理工作会议在上海召开。据了解,为了保证道路交通道路安全,公安机关要将驾驶人严重交通违法行为、责任事故信息纳入个人不良信用记录。对各类失信行为驾驶人、交通安全相关企业及从业人员,实施信用分类管理,根据信用评定差异予以相应的激励、警示或惩戒。

根据公安部交管局发布的统计数据,截至2015年底,全国机动车保有量达2.79亿辆,其中汽车1.72亿辆,达到历史最高水平。全国私家车保有量已达1.24亿

辆,平均每百户家庭拥有31辆。从数据来看,我国已经成为“车轮上的大国”,但醉驾、毒驾、超载、疲劳驾驶等交通安全隐患长期存在,我们距离“车轮上的文明大国”还有很长的路要走。

追根溯源,无论是醉驾入刑还是严惩飙车、货车野蛮驾驶等危险驾驶行为,立法和严格执法的目的,都是在人们心目中树立起遵守交通规则、保障自身和他人安全的防范意识。不积跬步无以至千里,人们良好的驾驶习惯,正是在点滴间形成起来的。而将个人征信记录和交通违法行为关联在一起,正是出于这样一个从思想深处改造驾驶者的出发点。

从现实来看,将交通违法行为

与个人征信挂钩早已获得支持。国务院在2012年7月出台的《关于加强道路交通安全工作的意见》中就明确提出,研究推动将公民交通安全违法记录与个人信用、保险、职业准入等挂钩。2014年公布的国家《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》,也再次明确:“将公民交通安全违法情况纳入诚信档案,促进全社会成员提高交通安全意识”。眼下,多地已经开展的整治行动,也取得了一定成效。

相较于以往记分、罚款等惩治交通违法行为的方式,与“个人征信”挂钩显然对那些长期固守交通规则、“马路杀手”更有“威胁”。现代社会,征信将会成为个人实际意义上的“名片”,各类经

济活动都离不开它。在不远的将来,遵守交通规则,保障行车安全,将成为维护个人经济信用和人身安全的最理性的选择。

值得注意的是,在执行的过程中应恪守法律的边界,避免越权逾矩行为的发生。尤其是具体执行的部门,要谨慎操作,防止一次行差踏错就让当事人留下不可抹去的信用污点,要将配套的激励、惩戒、警示措施设计到位,制定出具有可操作性的细节,做好前期宣传工作,让信用关联的意识深入驾驶员的内心。此外,还应当提供信用恢复的机会,让人们有机会弥补自身的过错。激励与惩戒相结合,共同构筑起交通安全秩序井然的大环境。



## 新民随笔

### 常识

潘高峰

佛教圣地无锡灵山梵宫前晚大火的消息,昨天在微信朋友圈里又“烧”了一遍。

起火地点特殊,又正逢第26个全国“119宣传日”,时间尴尬,这场火引人注目不难理解。“流量党”们也纷纷借此机会搭车,危言耸听骗取点击和转发。一时间“烧得只剩下门”、“梵宫成为绝唱”的谣言四起。

事实上,虽然长度近80米的金丝楠木廊厅付之一炬令人扼腕,但整体火势没有传的那么可怕。根据无锡灵山景区的官方说法,“过火面积为600平方米,而梵宫总建筑面积为7万多平方米”。

更吸引我的其实是媒体披露的另一个细节:据灵山景区办公室负责人透露,防火卷帘门在这次火灾中起到了作用,“圣坛和廊厅间的防火卷帘门及时拉上,没有让火势向圣坛蔓延”。

火灾令人遗憾,但对于“119宣传日”来说,这个细节却有着正向宣传的效果,它生动地告诉建筑管理者,防火门常闭是常识,也是铁律。

当了多年消防记者,看过最惨烈的火场。一个深切的感受是,规矩真的很重要,法律法规不会无的放矢。就像交通事故往往伴随着交通违法一样,火灾也多与无视防火常识直接相关。

今年有一起火灾让人印象深刻。4月18日凌晨,黄浦区东街37弄4号发生大火,尽管接到报警后5分钟消防官兵就赶到现场,但由于起火的楼房是违法建筑,材质和结构都不过关,火势蔓延极快。租住在此的是来沪打工的一家四口,当时已经逃到了门口,却因违法搭建坍塌被活生生掩埋,上演了一出悲剧。近日,违法搭建的房舍因涉嫌危害公共安全罪,被检察机关起诉。这也是沪上首起因违法搭建造成消防事故而被追究责任的案件。

违法搭建是防火大敌,同样是常识。材质不过关,破坏结构,占用防火间距,私拉电线……每一种隐患都可能酿成灾难。“4·18”火灾的违法建筑,将原本2层的小楼活生生搭成了6层,而且上宽下窄,风一吹都摇晃。这样高难度的“手艺”,鲁班也瞠乎其目,肯定不是一朝一夕之功,为何直到火灾后才真正拆除?

用4条生命换来的教训,除了防范于未“燃”之外,恐怕还有许多。

# 深化监察改革,清除监督死角

## 权威声音

日前,中共中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》,部署在3省市设立各级监察委员会,试点国家监察体制改革。这是一项事关全局的国家监察制度顶层设计和重大政治改革。改革的推进,有助于建立中央统一领导下的国家反腐败工作机构,通过实施组织和制度创新,整合反腐败资源力量,构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

在当前的监督体系中,纪委是党内监督的专门机关,管党治党的重要力量;监察在加强行政监督、促进依法行政等方面发挥着重要作用。两者之间,存在有待进一步发展和完善的监察区域。实现对行使公权力的公职人员监察全覆盖,需要通过国家监察体制改革,扩大监察范围,丰富监察手段,建立集中统一、权威高效的监察体系,更加深入地推进党风廉政建设和反腐败斗争。

具体而言,现行行政监察法的监察对象主要是国家行政机关及其公务员、国家行政机关任命的其他

人员,难以覆盖立法机关、司法机关等其他国家机关及公务人员,以及国企和事业单位、社会组织等,存在监察盲区。同时,监察机关的独立性不足、行政监察程序不完善、监察手段有限等情况也普遍存在,导致其功能难以最大限度发挥。

探索建设一个更具有系统性和协调性的综合性国家监察机关,将所有国家机关及公职人员纳入监察范围,并在推动宪法实施、保障公民权利上发挥更大作用,国家监察体制改革必将贡献有益的制度创新。(支振锋 刊今日人民日报 本报有删节)

## 新民新语

### 有点诚意好不好

徐轶汝

今天还是要来说说“双十一”。

从上月20日开始预售,到今天已经20天了。每天在购物车和收藏夹之间徘徊,删了加加了删。打开手机,红色的页面背景炫目且令人亢奋,可我越越觉得“心累”。

举几个例子。

因为担心被明降暗升的虚假打折骗了去,我一般只回购。去年“双十一”曾买过一款很喜欢的糖果,预售价是80元一袋,今年单价涨到了98元,涨幅22.5%,买3袋价格的单价都要87.7元,涨幅近10%。这一年来的通货膨胀那么厉害?!我竟没有发现。

不过我倒是慧眼识珠,发现了几个预售中的爆款。比如某五星级酒店的自助晚餐券,目前已经下架了。前一秒我还在为自己抢到了便宜货而得意,后一秒看到已售笔数,不禁有些发愁。2.3万笔,使用期限至明年2月底。掰掰手指头一算,到时想到热门酒店的热时段,难度不小。至于顾客爆棚是否会造服务跟不上,餐品数量、质量折扣,这些都是其次了,当务之急还是先预约到再说吧。

还有一个关于优惠券的猫腻,不仅让我心累,甚至有些愤怒了。预售商品是无法加购物车的,也就是说,预售订单无法合并付款。这意味着你买的单件预售商品的价格很可能达不到优惠券的使用门槛,意味着你辛辛苦苦抢到的、甚至花了真金白银去秒杀的那些满减优惠券,也许根本就派不上用场。什么感受?不甘心!那怎么办?双十一当天再补货!这样才不会浪费了这些优惠券嘛!

我终于理解为什么昨晚一个朋友清空了购物车,因为当消费者,实在太心累了。要说算计,消费者怎么会是商家的对手。以前实体商家打折促销时玩数字游戏,常常被诟病。如今实体商家式微,这一套算计的方法又被移花接木到了电商身上,并且变本加厉。

算计了钱包,失掉的是人心。与其拿出种种令人眼花缭乱的促销手段来吸引消费者,不如扎扎实实提高自己的产品竞争力,这才是商家应有的诚意。



## 机票陷阱

「特价机票没几张,付款才知道上当。网络难有掉馅饼,小恩小惠要提防。」海南儋州男子汪某伙同他人组建电信诈骗团伙,通过设立诈骗网站推销「特价机票,一百三十七人被骗共一百三十八万多元,更有受害人被骗近二十万元。」

曹一画

## 自由谭

《左传》记载了这样一个故事:晋国有个名叫叔鱼的代理大法官,此人断案,不论公平。雍子和那侯争地,雍子把女儿献给叔鱼,叔鱼就把判给那侯的地改判给雍子。

据史载,叔鱼出生时,其母亲看到他的相貌感叹:“虎目而豺喙,鸷肩而牛腹,溪壑可盈,是不可履也,必以贿死。”大意是,这孩子眼睛像虎,嘴巴像猪,肩膀像鹰,肚子像牛。溪谷和沟壑能够填满,他的欲望是无法满足的。将来一定是因为受贿的原因而死!这当然很唯心,但叔鱼后来确实死于非命,这段话也是成语欲壑难填的出处。

说到欲壑难填,不能不提一句流行语:“咱家缺钱吗?”

# “咱家缺钱吗?”

秦淮川

2014年12月22号,涉嫌严重违纪违法潜逃美国两年半的辽宁省凤城市委原书记、副厅级干部王国强,归国自首。据报道,王国强的女儿在美国波士顿读书,但是由于担心被人发现,在美国两年多,他没敢跟女儿见一面,甚至到美国几个月后,才给女儿打了第一个电话。王国强透露:“姑娘就问我你为啥,咱家缺钱吗?你跟我妈都是公务员,单位都不错,你又是领导,缺钱吗?”

一句“咱家缺钱吗”引来诸多网友的反诘,比如有网友说:“你爸不贪污,你能去美国留学?你真是够天真,你家的确不缺钱。”以王国强夫妇

的正常收入,未必承担不起送孩子到美国留学的费用,毕竟王国强落马前是副厅级官员,其妻供职于海关。王国强女儿所说“咱家缺钱吗”,潜台词应是“咱家不缺钱,你为何还贪腐”。王国强究竟贪腐了多少钱?据人民网2014年8月27日报道,传言称王国强当时卷款2亿元离境。此说未证实,但去年9月30日,王国强涉嫌受贿、巨额财产来源不明罪被公诉,这也说明王国强没少敛财。

其实,即便王国强不缺钱,并不代表王国强就不受贿。古往今来,有太多官员欲壑难填,胃口越来越大,并不会因家里不缺钱就不大捞特

捞。前不久被判死缓的国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远,受贿金额最终被认定为2.1亿多元。魏鹏远受贿的时间从2000年持续至2014年案发,贯穿了其担任国家发展和改革委员会基础产业发展司煤炭处副处长、煤油处调研员、国家发展和改革委员会能源局煤炭处处长、国家能源局煤炭司副司长等职务期间。贪官怎么可能见好就收呢?有个细节是,在收受贿赂时,不管是一万元还是几百万元,魏鹏远都来者不拒。他事后忏悔:“钱财有什么用,钱财没有使我心安理得,反而让我罪孽重重。”被判刑时才意识到这一点,悔之晚矣。

“一丝一粒,我之名节;一厘一毫,民之脂膏。”不该拿的钱一分也不能拿,即便家里缺钱,但活得踏实。若如此,还需讨论缺不缺钱吗?这也说明欲壑难填确有例证,反腐任重道远。